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PARTE 2

Fracdes parciais

3° CASO
O denominador @ contém fatores quadraticos irredutiveis, nenhum dos
guais se repete. Se Q(x) tem o fator ax® + bx + ¢, onde b? —4a <0, entdo a
P(x) A1x+A,

expressdo para ——, terd o termo

——— , em que 4, e 4, sdo as
o)’ ax2+bx+c d ! 2

constantes a serem determinadas.

Por exemplo, a fungcdo f(x) = tem a seguinte

X
(x—2)(x2+1)(x>+4)

decomposicdo em fracdes parciais:

x A +A2x+A3+A4x+A5
(x—2)(x2+1D)(x2+4) x—2 x2+1 x2+4

2x%—x+4

Exemplo: Vamos decompor =
p por f(x) 3 tax

em fracOes parciais.

Como x3 + 4x = x(x? + 4) e (x? + 4) é uma forma quadratica irredutivel em

R, entdo escrevemos:
2x2—x+4_A1+A2x+A3
x(x2+4)  «x x2+4

Multiplicando a equacéo anterior por x(x? + 4), temos:

2x2 —x+4=A;(x* +4) + (A,x + A3)x.



Aplicando a propriedade distributiva:

2x2 —x +4 = Ax? + 44, + A x? + Azx.

Agrupando os termos semelhantes:

2x2 —x +4 = (A + A))x? + Azx + 44,

Igualando os respectivos coeficientes, obtemos:

A1+A2:2
A3:_1
44, = 4.

Resolvendo o sistema, chegamos 4; = 1,4, =1e A; = —1.
Assim, podemos reescrever f como:

2x2—x+4_1 x—1

———=—+ :
x(x?+4) x x%24+4

4° CASO
O denominador Q contém fatores quadraticos irredutiveis repetidos. Se
Q(x) tem um fator (ax? + bx + ¢)” onde b? — 4ac < 0, entdo em vez de uma Unica
fracdo parcial, a soma
Aix + By Ayx + B, Ayx + B,
ax?+bx+c (ax?+ bx + c)? o (ax? + bx + )"’
P(x)

ocorre na decomposicdo em fragOes parciais de m
X

Por exemplo, decompormos a fungéo f(x) = i em
Pio, P ¢ T x(x—1)(x2+x+1)(x2+1)3

fracOes parciais, temos:



x3+x2+1
x(x—1Dx?+x+ D)2+ 1)3
Aq A, Asx + A, Asx+A¢ A;x+Ag Agx + Aqp
=7+x—1+x2+x+1 x2+1  (x2+1)2 (x2+1)3%

1—x+2x2%2-x3
x(x2+1)32

Exemplo: Vamos decompor f(x) = em fragOes parciais.

A forma da decomposicao em fracfes parciais é:

1—x+2x>—x> Ay Apx+A;  Ayx+A4s
x(x24+ 12 «x x24+1  (x2+1)%

Multiplicando pelo minimo multiplo comum dos denominadores, x(x? + 1)?,

temos:

—x3+2x2 —x+1=A,(x? + 1)? + (Ax + A3)x(x? + 1) + (Ax + Ag)x.

Expandindo a primeira parcela e aplicando a propriedade distributiva do

segundo membro da equacao anterior:
—x34+2x2—x+1=A4;(x* +2x2 + 1) + A, (x* + x?) + A3(x3 + x) + Ax? + Asx.
Agrupando os termos semelhantes:
—x3+2x2 —x+1=(A; +A)x* + A3x3 + (24, + A, + A)x? + (A3 + As)x + Ay (**%)
Se igualarmos os coeficientes na equacao (***), obtemos o seguinte sistema:
Al + A2 = 0
A3 - _1
2A1 + AZ + A4 = 2

Ay + 45 = —1
A1=1.



Resolvendo o sistema chegamos a solugdo que 4; = 1,4, = —1,4; = -1,4, =
leAs =0.

Dai a funcéo f pode ser reescrita como:

1—x4+2x2—x> 1 1x-1 1x+0

== + .
x(x? + 1) x x2+1 (x?2+1)?

EXERCICIOS: Escreva f(x) na forma de decomposicédo em fracdes parciais.

L _ 3x2-7x+5

) F09 = x(x2—4x+5)
x—2

2) f(x)=

x(x%2—4x+5)?



